

2015
电视剧

本报记者和嘉宾分别推举出2015年度各自心目中的六部好电视剧:《东北抗日联军》《历史永远铭记》《嘿,老头》《刑警队长》《平凡的世界》《温州两家人》《草帽警察》《别让我看见》《琅琊榜》共9部。

在突围中再思考

□高小立 赵彤



温故而知新。今年做电视剧的回顾时,心情有点异样的感受,一直得宠的电视剧从创作到播出,2015年面临了“一刷两星”、IP概念炒作、电视剧人才流向网媒、资本进军网剧、电视开机率下降的围困。从竞争角度看这是件好事,电视剧在困境面前会重新思考质量是立剧之本、品牌是立台之本的硬道理。2015年应该是电视剧的突围之年,追求品质是不二的选择,一大批既有口碑又有收视的上乘作品会写进这一年的成绩册中。同时,我们也看到电视剧行业的浮躁风依然存在,不为原创喝彩,跟风、模仿、机械化生产,只顾容貌颜值,忽视精神颜值的创作取向造就了大量平庸作品。

网剧一夜间的爆发式增长,使电视剧的未来发展面临了人才流动、观众流失、好剧本遭抢等种种考验,电视剧风光不再还是依然傲立,最终还是取决于作品质量,网络和电视竞争的结果就是谁拿出好作品,谁就是赢家。

2015年度电视剧回顾以对话形式邀请了中国视协理论研究室主任赵彤做嘉宾,谈一谈对2015年电视剧创作的认识。

高小立:请你先对2015年电视剧的总体印象做个概括。

赵彤:从播出的作品来看,2015年我国电视剧创作的整体特色有三个方面。一是电视剧管理者和创作者以习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话为指引,调结构、抓质量,努力攀登正能量的高峰。从电视剧创作的周期来看,2015年的荧屏上,“雷”、“神”式的创作得到明显遏制。二是以纪念抗战胜利70周年为主题,制作播出了大批抗战题材电视剧,在选材上有新开拓。《东北抗日联军》突出了14年抗战的持久、《二十四道拐》描写了大后方和各民族团结抗战的故事。《南桥机工英雄传》歌颂了华侨的爱国情怀和英雄业绩。《历史永远铭记》追溯了国际友人对中国人民正义事业的支持,彰显了中国共产党的凝聚力。三是承接以往题材、类型的创作,努力融入具有时代色彩的元素。大量引入网络文化的叙事要素和方式,注重对年轻观众的吸引。总体来说,2015年我国电视剧给人的总体印象,如同上班时见到同事,熟悉之中偶有小喜而无大惊。

高小立:2015年是中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,一大批抗战题材电视剧亮相荧屏,这批抗战作品一改之前抗战神剧的话病,以真诚的创作态度多角度还原了中国人民14年艰苦卓绝的抗战史,弘扬了爱国情怀和民族精神。如果谈遗憾的话,在大量的抗战作品中,更多

聚焦的还是战争和战场,缺少表现这场战争带给中国人心灵和精神摧残的深度作品,所以我们的抗战作品还缺乏能走向世界的精品。

赵彤:电视剧的意识形态属性是不可否认的。爱国主义是电视剧,特别是历史题材电视剧必须承担的责任。抗战题材创作的持续,是因为这场战争在近代以来对中华民族造成的灾难最大,我们的国歌就是在抗战的硝烟中创作出来的,至今也是每个中国人心中最神圣的歌。抗战题材创作也需要有所创新,以往我们对“战争中抗战”写得很多,主要是在1937至1945这个时段,讲述侵略和反抗的军事行动,“战争前”和“战争后”都是简要带过的辅料,甚至是空白。反对战争、珍爱和平、开创未来,需要我们在今后的抗战题材创作中融入更多的思考,开掘更广的题材。

高小立:2015年改编作品表现不俗,最值得说的是根据作家路遥获茅盾文学奖的同名小说改编的电视剧《平凡的世界》,其成功除了现实主义的回归,就是在用金钱和数字衡量是否成功的今天,观众通过剧中人物看到了理想的力量。今年还有几部由网络小说改编的电视剧,也获得了口碑与收视的双赢。

赵彤:《平凡的世界》取得的成功,有三方面的原因。它的题材和叙事风格与当前电视剧大为不同,与其说是现实主义创作方法回归的成果,不如说是异于常态的成功。在“蓝海战略”思维支配下,诸多创作者纷纷向新奇鲜异、海外他山、网络IP求宝,《平凡的世界》却掉头向上世纪80年代文学取材。这种差异化选材方式,让荧屏前的观众看到了新鲜。电视剧《平凡的世界》的创作者,对“粉丝效应”进行了新的开发,当年路遥小说的读者,也是一个数量广大的“原著粉”,这些读者不是“快餐文化”的拥趸,是不同于“IP原著粉”的“老粉丝”。可以说《平凡的世界》播出,满足了电视机前这批已进入中老年的观众的怀旧需求与人生寻味。《平凡的世界》以“过去时”的题材选择,也将在网络文学和海外剧濡染下、不喜欢看国产剧的年轻群体倍感新鲜。《平凡的世界》对“陌生化效果”的运用,调动了年轻群体的好奇心和注意力。还有《平凡的世界》所蕴含的质朴美,给浮躁和喧嚣中的老中青以心灵上的抚慰。

文化趣味有连续性,也有阶段性。“一代人有一代人的美”,一代人也有一代人的改编取向。在网络上泡大的一代,对网络文化产品具有更高的亲近性。改编网络文学作品也是有目标人群指向的,这个人群主要是35岁以下的年轻人。2015年网络文学改编作品加速进入电视屏幕,《何以

笙箫默》《花千骨》《琅琊榜》都被一线卫视看好。总体来说,时装题材作品不如古装题材作品更有市场。以《花千骨》和《琅琊榜》来看,作品对演员“高颜值”的侧重,对景物、服饰造型美的追求,比情节建构更重要。

高小立:今年影视界的热词无疑是IP,其实这就是一个被炒热的概念,电视界如果非要靠拢这个热词的话,文学才是最优质的IP,电视剧需要的好故事和扎实的人物由小说提供不失为一条捷径。《平凡的世界》一下子带动了上世纪80年代的文学改编热,包括2015年的文学改编剧《红高粱》,2016年将要推出根据张贤亮同名小说改编的电视剧《灵与肉》。

赵彤:IP是重要的,但“IP决定论”却是偏颇的,“互联网+”是催生IP至上观念的一个因素。要注意的是“互联网+”,乃和实生物,“互联网+互联网”就有同则不继的危险。对“大数据”的过分迷恋,容易让我们忘记大数据理论著述者们对“大数据迷失”的告诫。以大数据为支撑的《纸牌屋》第二、三季的绩效,远不如第一季,就是说明。

《平凡的世界》改编创作的成果,会有一定示范作用,带起一批上世纪80年代文学作品的影视改编。要注意的是回眸“一笑”百媚生,回眸次数太多,恐怕百媚无人瞩目,却弄得落枕了。重要的还是向前看,还是要创造与时代有精神共振的作品。

高小立:都市家庭婚恋题材在经历了2013、2014年的爆发式增长后,2015年有所降温,分析原因之一是观众的审美疲劳;二是家庭剧的主体观众主要来自中老年,但现在的创作者已把目光更多投向了在移动终端观看电视剧的年轻观众,题材、类型转向了青春偶像剧。2015年还是有几部挺温情、几部较尖锐的家庭剧。

赵彤:家庭伦理剧跟着时代话题转,才会相得益彰。2015年《嘿,老头》《空巢姥爷》在悲喜交加中讲述“老龄化”故事,它们沿用了近两三年的社会话题,加入了新的看法。《虎妈猫爸》靠近了去年热议的“虎妈”话题,关切的是处于养儿育女阶段的“80后”的现实生活。《二胎时代》最具话题时效性,剧情处理也符合当前面对“二胎开放”后的社会心态。一个比较显著的变化是,2015年家庭伦理剧不再以大家庭为叙事面展开,不再是众多儿女围绕着父母展开纵横曲折的故事,家庭结构变成了“核心家庭”的模式,故事主要在纵向代际关系上展开。受到年轻观众关注的网络剧影响,家庭伦理题材作品不在创作和

观看的兴趣点上。

高小立:我很少看青春偶像剧,偏见一:空壳;偏见二:无聊。说说你看到的,有值得说的吗?比如《琅琊榜》?

赵彤:像《情深深雨蒙蒙》这样的青春偶像剧,今天看不到了。它已经分裂了,变成了“颜值+”的各种组合,《花千骨》是颜值+仙侠剧,《克拉恋人》是颜值+职场剧,《琅琊榜》是颜值+古装剧。偶像的古装化和颜值侧重,是今天视频节目偶像建构的要素。上世纪90年代,受日剧《东京爱情故事》影响而出现的青春偶像剧,对应的是我国“80后”一代的青春时光,现在“80后”都置身于拉家带口之中,操劳于柴米油盐之内,成了虎妈猫爸,偶像不起来了。“90后”群体更倾向于对电视节目中的“型男”、“女神”致敬,“Pose”而不是故事成了更年轻一代的追捧目标。像《琅琊榜》中的梅长苏,这样具备颜值+壮举、引得广泛认同的偶像形象不多,这或许提示我们,“青春偶像”已经进入了细分阶段,它在泛化中也更加零散化。由故事所成就的偶像形象,是青年文化中价值共同体的重要载体,需要精心设计和塑造,光靠颜值和Pose支撑不住青春的期待。

高小立:如果再细分的话,军旅题材、刑侦题材、工业题材、农村题材、少儿题材都有庞大的受众,2015年除了军旅题材、刑侦题材有几部不错的作品,工业题材、农村题材、少儿题材却屈指可数,这三大题材面临着没地儿播,继而没人拍,也就没人写的趋势。我之所以倒着说,是因为资本市场说了算的今天,创作“规律”变成了先找拍的,再找拍的,最后才找写的。

赵彤:电视剧选材更像是超市购物,往往是挑来选去,而且要拿得起搬得动。电视剧题材均衡齐备只是一种理想状态,是在动态中保持相对均衡的。这里有市场调节的作用,有主管部门扶持的作用,还有投资方和创作者的意愿在起作用。2015年农村题材作品虽然没有如《马向阳下乡记》那样的佳作,但《侯天明的梦》还是塑造了互联网背景下二代农民工的形象,可圈可点。工业题材电视剧自《车间主任》之后反响一直不大,创作者现在很少下工厂体验生活、传统产业向现代产业转型等原因很多。从国际比较来看,工业题材电视剧创作都没有形成类型模式。2015年

《温州两家人》描写了民营企业在国际金融危机之后,实现产业转型和精神洗礼,可以说是工业题材的一个成果吧。

高小立:2015年最火爆的当属古装剧,除了《琅琊榜》《花千骨》这类网络小说改编剧,就是历史名人戏,从年初的《武媚娘传奇》到年末的《芈月传》,一头一尾,够巧合的。

赵彤:2015年的古装剧跟古代史无关,但多用古代符号。从服装器物到殿堂楼阁,从角色身份、言行举止到制度、风习,都采用了杂取的方式,不以具体的一朝一代为依据,加以必要的钩沉考证。在这里,古代是想象中的过去。《琅琊榜》借助古代公案、演义小说平冤狱、振纲纪的框架,讲述了一个“己欲立而立人”的正气故事。《花千骨》在仙界和人间的虚构世界里,讲述邪不胜正的故事,服饰的飘逸美、器物的“古色古香”、角色的造型美和演员的粉丝指数,让网上观众频频点赞。

一年的首尾两端是娱乐档,《武媚娘传奇》与《芈月传》遥遥相望也不奇怪。在大陆、台湾和香港,武则天的故事多次被改编成电影、电视剧,算得上是题材上的“老字号”了。这次《武媚娘传奇》也可以叫做“范冰冰版”武则天。今天,看女强人的故事,有个参照语叫“女汉子”。武则天和芈月都是这种“娥眉”和“剑眉”齐备的女人。网上称《芈月传》为“女总裁成长史”是有道理的。《史记》中没有“后妃传”,或因资料匮乏,司马迁只好“于其所不知,盖阙如”了,《汉书》以后才有关于王昭君女性人物的详细记载。《芈月传》恰从司马迁白处入手,其庞大体量的支撑结构是想象。

高小立:再回到现实主义创作上,我们看似现实题材创作是主流,但真正能反映时代本质、能深入观众心灵深处的作品还是太少,也就是缺现实题材的高峰作品。2015年仍然没有看到反腐题材、商战题材,有一部现实刑侦题材我认为相当不错——《刑警队长》。

赵彤:《刑警队长》是有现实原型和生活底子的,不是刻意好奇、向壁虚构的结果。我国电视剧要提升品质、攀登高峰,不能只求多、快、省,却把好给丢了。从上世纪90年代中期,就可以看到“我们已经是电视剧大国,还是电视剧强国”的判断。今天,这个判断依然有效。大,是指数量规模,既包括作品数量,也包括制作单位和播出机构的数量。强,指的是作品质量和传播能力。从数量规模向质量效益型转变,是我国电视剧从大而弱变为精而强的根本。

高小立:最后各自推举6部2015年度的优秀电视剧。我评出的好剧包括《东北抗日联军》《平凡的世界》《嘿,老头》《刑警队长》《草帽警察》《琅琊榜》。

赵彤:我心目中的好剧是:《东北抗日联军》《历史永远铭记》《嘿,老头》《温州两家人》《刑警队长》《别让我看见》。

想到就说

亦喜亦忧微电影

□尚书华

微电影在短短几年内,风生水起,发展迅猛。有人做过统计,近几年微电影在网上播出的数量翻倍增长,保守估算,每年约3000多集。这无疑是一件喜事。大量的微电影作品,不仅为网络文艺的繁荣增添了新的形式和活力,还锻炼就了一大批这方面的人才。以影视制作公司部分专业人员为前导,带动起社会不同层面的有志者及大专院校的学生纷纷加入到这支队伍里来,甚至有一些农民兄弟和社区的大叔大妈也在这方面找到了玩法,乐此不疲。他们的加入,从根本上扯掉了电影艺术的神秘面纱,颠覆了电影的最初概念:原来电影艺术并不是高不可攀,非专业创作不及;而是简单方便的,人人都可以参与,谁都可以当编剧、当导演、当摄影、当演员;若有台广播级的摄像机最好,专业级的亦可,实在不行数码相机、手机拍摄亦凑合。好在整个摄制过程没有谁提出专业性的要求,只要自己摄制出一部自己认

局面,实则是商业片堆叠支撑的结果,而其中艺术片所占的份额无疑是尴尬的。

倒是那些完全靠爱好、兴趣玩微电影的人,个个都想玩得艺术一些、深沉一些。他们既没有商品意识,亦没有功名支配,更没有想干出什么名堂的企图,就是想借简单的录制条件,便捷的互联网传播,来实现自己追求电影艺术的梦想。他们那份执著、认真、热忱令人感动,从来没有接受过这方面的培训,仅凭对生活的满腔热爱,就敢拿起笔、录像设备、道具,去编、去拍、去演,用真情实感来歌颂身边的真善美,唾弃假恶丑,这实在是一种令人称道的精神。诚然,他们的作品有相当一部分还不够成熟完美,甚至不具备电影要素和电影属性,称其为微视频、视频短剧、视频故事则更贴切一些。可新生事物的发展完善总需要一个过程,只要百姓大众买账、认可、喜欢就好。

纵观这些年微电影如雨后春笋般的发展势头,亦喜亦忧。喜的是:互联网文艺百花园中又盛开了一朵艳丽的小花,鲜美夺目;忧的是:谁来对它加以用心侍弄管护,保它健康成长,避免昙花一现。还想强调的是,微电影再短小,毕竟也是电影。是电影就要符合电影属性,尊重其发展规律,正可谓:金橘亦橘。

电视剧《红星照耀中国》献礼红军长征胜利80周年

由中央电视台、战友电视艺术中心、中共宁波市委宣传部、广东新诺影业集团、宁波市广播电视台、重庆卡恩影视传媒有限公司、浙江红珊瑚影视股份有限公司、中共河北省委宣传部等联合出品的重大革命历史题材电视剧《红星照耀中国》日前在上海开机。该剧被列为“纪念红军长征胜利80周年献礼片”重点电视剧项目,由臧云飞担任编剧、总导演,王朝柱、李准、仲呈祥、王伟国、陈先义担任剧本顾问,赵文卓、黄海冰、蔡国庆、刘涛、程皓枫等主演。该剧主要讲述了上世纪三四十年代,美国青年记者

埃德加·斯诺和海伦·福斯特夫妇漂洋过海来到中国,通过在中国13年的工作、采访及亲身经历,以自己独特的视角审视那个年代在中国大地上发生的重大历史事件、变革、机遇和巧合。臧云飞表示:“在那个重大的历史变革时期,不管是大英雄、大人物还是平民百姓、普通士兵,都融入在历史变革的巨大洪流中。”剧作不仅描写了他们的理想、追求、斗争、生活、爱情,也描述了共产党与国民党之间、侵略者与反侵略者之间、人与人之间错综复杂的历史影像和感人故事。

(沪文)

央视综合频道新栏目《生活圈》化身全能生活顾问

央视一套综合频道2016新年改版,对早间、午间、晚间3个时段的常态栏目进行升级,其中早间时段整合原有两档经典栏目《生活早参考》和《天天饮食》,推出的全新早间大板块《生活圈》日前与观众见面。《生活圈》每周一至周五8点30分播出,通过主持人梁植、蔡紫的活泼点评与专家的深入解析,为观众带来最实用的生活资讯,搜集生活中有意义、有价值的事件,寻找有绝招的草根生活达人,挖掘有温度、有态度的人生故事,分享生活态度和生活智慧,力求打造创新生活、科技生活与健康生活。

如今微博微信已经成了人们重要的社交阵地,甚至很多老年人也养成了每天刷新朋友圈的习惯。《生活圈》正是由此出发,从“热议”、“转发”与“点赞”3个部分,切入现实生活,担当观众贴心、实在、细致的“生活顾问”。

而作为一档植根于老百姓生活的电视节目,如何在节目形式上出新、出彩也是该节目着力创新之处,从已经播出的节目看,“资讯脱口秀”加“生活互动真人秀”的创意不仅形式新颖、活泼,而且涉及话题丰富、及时,比如“热议”环节,聚焦的都是时下新闻热点,通过互动式的播发和解读,加入百姓对这件事或话题的观点议论,形成一种在“朋友圈”里朋友们互相“评论”的状态,“点赞”环节,每天有两位带着“绝招”而来的草根生活达人,展示自己的生活窍门,分享自己的生活技巧。同时,《生活圈》还将充分运用微信等网络力量进行“全民互动”,通过关注节目官方微博公共号,观众可以每天获取最新的生活秘籍,讨论热门的生活话题,甚至还有机会变身“生活达人”登上电视荧屏。

(央讯)